
Protokoll för Ungdomens kyrkodagar på Lärkkulla 27–
30.1.2011 

 
1 §  Plenum öppnas 
 
Ungdomens kyrkodagar (UK) 2011 öppnades fredagen den 28 januari kl. 9.27 av 
Ewert Gustafsson, ordförande vald på UK 2010. UK var sammankallat i enlighet 
med arbetsordningen av biskop Björn Vikström. 
 
2 §  Fastställandet av röstlängden 
 
Röstlängden fastställdes till 163 ombud från 40 församlingar på basen av 
utkvitterade röstkort. 
 
3 §   Val av protokolljusterare (2 st.) och rösträknare (4 st.) 
 
Till protokolljusterare föreslogs Alina Håkans (Korsholms svenska församling) och 
Pontus Särs (Esbo svenska församling). Till rösträknare föreslogs Ditte Sandholm 
(Esbo svenska församling), Frida Forsblom (Esse församling), Niklas Lindblad 
(Åbo svenska församling) och Tanja Holm (Esbo svenska församling). UK 
godkände enhälligt förslagen på protokolljusterare och rösträknare. 
 
4 §  Val av ordförande och viceordförande 
 
Till ordförande föreslogs Linus Stråhlman (Borgå svenska domkyrkoförsamling), 
Ylva Vikström (Åbo svenska församling) samt Jona Granlund (Åbo svenska 
församling). De föreslagna personerna presenterade sig varefter en sluten 
omröstning skedde. UK omfattade förslaget att den som får flest röster blir 
ordförande och den som får näst mest röster blir viceordförande. Jona Granlund 
vann omröstningen med flest röster och valdes därmed till ordförande. Ylva 
Vikström hade näst mest röster och valdes därmed till viceordförande. 
  
5 §   Val av sekreterare (2 st) 
 
Val av sekreterare förrättades efter att resultatet i ordförandevalet var avklarat. 
Under tiden för rösträkningen i ordförandevalet behandlades paragraferna 6 och 
7. Efter att resultatet i ordförandevalet hade kungjorts överlämnade Ewert 
Gustafsson ordförandeklubban till den nyvalde ordföranden Jona Granlund och 
viceordförande Ylva Vikström. 
 
Till sekreterare föreslogs Simon Lampenius (Kyrkans central för det svenska 
arbetet) och Sandra Holmgård (Petrus församling). Då inga andra förslag kom in 
godände UK enhälligt Lampenius och Holmgård som sekreterare. 
 
6 §   Fastställande av föredragningslistan 
 
Föredragningslistan fastställdes utan förändringar. 
 



7 §   Fastställande av arbetsmetod och beredningsutskottens 
sammansättning 
 
Simon Lampenius beskrev UK:s arbetsmetod. Han lyfte också upp möjligheten att 
både före och efter UK diskutera motioner och initiativ till diskussion på UK:s 
webbplats. Lampenius betonade vikten av att fundera på hur man riktar UK:s 
beslut för att de ska få mest genomslagskraft.  
 
UK omfattade den arbetsmetod som beskrivs i arbetsordningen och som kommit 
till kännedom via förhandsmaterialet. UK beslöt att tillsätta utskott för alla 
motioner och initiativ till diskussion. 
 
8 §   Uppföljning av besluten från UK 2010 
 
Stefan Myrskog, Simon Lampenius och Helena Sandberg från Kyrkans central för 
det svenska arbetet berättade om verkställandet av UK:s beslut. Gällande 
beslutet om energidrycker har Folkhälsan kontaktas. Folkhälsan ser inte 
energidrycker som ett prioritetsområde, men problematiken kommer att tas upp 
inom ramen för ett kommande tandprojekt. Brev gällande energidrycker har 
skickats till församlingarna i Borgå stift samt till social- och hälsovårdsministern 
Liisa Hyssälä och kultur- och idrottsminister Stefan Wallin. 
 
Församlingsvalet i november 2010 var det mest synliga kyrkliga valet genom 
tiderna. UK:s beslut att ombuden själva verkar för ett högre valdeltagande i 
lokalförsamlingarna verkar ha genomförts. I Borgå stift var valdeltagandet för 16-
17 åringar 15,9 % i jämförelse med 15,3 % i hela landet för samma åldersgrupp.  
Valdeltagandet var 17 % i sin helhet.  
 
Ministrarna Stefan Wallin och Henna Virkkunen har fått ett brev där UK:s åsikt om 
rätten att utöva religion i skolan framgår. Den föreslagna PR-kampanjen om 
skolelevers religiösa rättigheter har inte genomförts. Den här typen av kampanj 
borde genomföras som ett samarbete mellan olika religioner och också inkludera 
fritänkarna. Det är också en utmaning att genomföra kampanjen så att den 
uppfattas positivt av alla och inte får stämpeln frälsningskampanj. Den debatt som 
förts i media under året gällande religionens plats i skolan i och med utarbetandet 
av förslaget till ny timfördelning i skolan, skulle knappast ha gynnats av en dylik 
kampanj.  
 
Ett brev där UK uppmuntrar församlingarna att arrangera alphakurser har skickats 
till församlingarna. 
 
9 §  Ungdomsarbetet inom ansvarsområdet för Kristen fostran (Kyrkans 
central för det svenska arbetet) 2010 
 
Stefan Myrskog, ledande branschsekreterare för Kristen fostran vid Kyrkans 
central för det svenska arbetet berättade om enhetens arbete under år 2010. 
Kristen fostran har fyra medarbetare, Anne Holländer som arbetar med barn- och 
familjefrågor, Helena Sandberg som har hand om skolfrågor och 
samhällskontakter, Simon Lampenius som jobbar med ungdoms- och 



scoutärenden samt Stefan Myrskog som har hand om skriftskolfrågor och leder 
enheten. 
 
Till enhetens uppgifter hör att ge ut professionstidningen Nyckeln, som utkommer 
fyra gånger per år. Man ordnar också årligen barn- och ungdomsarbetsledarnas 
rådplägningsdagar. Under perioden 2010-2012 är ett speciellt fokusområde 
Pojkar och flickors rättigheter i kyrkan, ett projekt som strävar till att öka barn- och 
ungas delaktighet i kyrkan. 
 
10 §   Ajournering av mötet till lördagen den 29 januari kl. 10.15 
 
Ordförande ajournerade mötet till lördagen den 29 januari kl. 10.15. 
 
11 §   Ordförande öppnar fortsatta förhandlingar 
 
Ordförande öppnade plenarförhandlingarna kl. 10.36. Viceordförande inledde 
med en bön. Röstlängden fastställdes till 167 ombud. 
 
12 §   Motion: Revidering av UK:s arbets‐, plenar‐ och valordning 
 
Jona Granlund (Åbo svenska församling) och Eric Jansson (Väståbolands 
svenska församling) hade kommit in med följande motion. 
 

Under Ungdomens kyrkodagar (UK) har det de senaste åren framkommit 
vissa oklarheter kring stadgarna och deras tillämpning. Det har funnits fall 
där Kyrkans central för det svenska arbetet blivit utan plats i presidiet fast 
det är de som ordnar det hela och skriver protokollet som senare skickas ut 
till delegaterna. Vi har också haft fall där motionsskribenter och 
initiativtagare har blivit ombedda att kommentera utskottets arbete före 
utskottet har presenterat sitt förslag. 
 
Alla liknande fall gör att förhandlingarna blir mer eller mindre förvirrade och 
vi anser därför att UK:s stadgor, plenarordning (PO), Arbetsordningen (AO) 
samt val‐ och utskottsordningen (VO) bör preciseras. Vi har under året 
funderat och diskuterat med KCSA och vill lägga fram följande förslag till 
förändring som inte enbart berör ovan nämnda saker utan också ger klarhet 
i andra frågor: 
 

1. Paragraftecken 
 
Samtliga tre ordningar får paragraftecken (§). I de ordningar där tecknet 
saknas sätts det in framför numrorna. Nummerordningen på dessa bibehålls 
oförändrad. 
 

2.  PO §3 
 
Nuvarande text: 
 



Varje motionsbeslut i plenum föregås av en öppen debatt. Som grund för 
diskussionen ligger utskottets förslag. 
 
Förslag till förändring: 
 
Före en allmän diskussion i plenum angående motion eller initiativ till 
diskussion yttrar sig arbetsutskottet i frågan, om sådant har utsetts. Därefter 
får motionsställaren eller initiativtagaren i en (1) taltur ge respons på 
utskottets arbete. Om det är fråga om en motion kan den ursprungliga 
motionsställaren hålla fast vid sitt förslag till beslut, detta behöver inget 
understöd, varvid två förslag till beslut föreligger. Utskottets beredning 
ligger alltid som grund för fortsatt diskussion. 
 

3. AO §3 
 
Nuvarande text: 
 
Vid plenum samlas alla deltagare till allmän diskussion och beslutsfattande. 
UK väljer en ordförande för plenum, en eller två viceordförande samt två 
sekreterare. Dessa utgör presidiet. Dessutom väljs två protokolljusterare och 
två till fyra rösträknare. Alla dessa personval förrättas enligt valordningen. 
 
Förslag till förändring: 
 
Vid plenum samlas alla deltagare till allmän diskussion och beslutsfattande. 
UK väljer en ordförande för plenum, en eller två viceordförande samt en 
sekreterare. Därutöver utser KCSA en sekreterare. Dessa utgör presidiet. 
Dessutom väljs två protokolljusterare och två till fyra rösträknare. Alla dessa 
personval förrättas enligt valordningen. Ordförandes och viceordförandes 
mandatperiod sträcker sig till följande års UK. 
 
4. AO §6 
 
Nuvarande text: 
 
Motioner 
 
Församlingar och konfirmerade medlemmar i evangelisk‐lutherska kyrkan i 
Finland samt KCSA har rätt att ta upp ärenden genom motioner. Dessa skall 
vara KCSA tillhanda senast fyra veckor före UK inleds. Utöver dessa kan 
motioner som inkommer senare tas upp om tre fjärdedelar av ombuden 
understöder detta. Motioner skall innehålla ett förslag till beslut. Under UK 
behandlas motionerna enligt utskottsordningen och valordningen. 
 
Initiativ till diskussion 
 



Församlingar och konfirmerade medlemmar i evangelisk‐lutherska kyrkan i 
Finland samt KCSA har rätt att ta upp ärenden genom initiativ till diskussion. 
Som initiativ till diskussion presenteras sådana frågor som det inte är 
motiverat att framställa som beslutsförslag. UK bestämmer hur diskussionen 
genomförs. 
 
Övriga ärenden 
 
Övriga ärenden kan tas upp till behandling vid plenum om UK med tre 
fjärdedels majoritet besluter därom. 
 
Förslag till förändring: 
 
Motioner 
 
Församlingar, personer som är valbara till ombud på UK och KCSA har rätt 
att ta upp ärenden genom motioner. Dessa ska vara KCSA till handa senast 
tre veckor före UK inleds. Utöver dessa kan motioner som inkommer senare 
tas upp om tre fjärdedelar av ombuden understöder detta. 
 
Motioner skall innehålla ett förslag till beslut. Under UK behandlas 
motionerna enligt plenarordningen samt utskotts‐ och valordningen. 
 
Initiativ till diskussion 
 
Församlingar, personer som är valbara till ombud på UK och KCSA har rätt 
att ta upp ärenden genom motioner. Initiativ till diskussion ska vara KCSA till 
handa senast tre veckor före UK. Utöver dessa kan initiativ till diskussion 
som inkommer senare tas upp om tre fjärdedelar av ombuden understöder 
detta. Som initiativ till diskussion presenteras sådana frågor som det inte är 
motiverat att framställa som beslutsförslag. UK bestämmer hur diskussionen 
genomförs. 
 
Övriga ärenden 
 
Övriga ärenden kan tas upp till behandling vid plenum om UK med tre 
fjärdedels majoritet besluter därom. 

 
David Helander (Esbo svenska församling) presenterade utskottets arbete och 
dess förslag till beslut. Några ändringar till det ursprungliga förslaget hade gjorts. 
 

1. Paragraftecken 

Samtliga fyra ordningar får paragraftecken (§). I de ordningar där tecknet saknas 

sätts det in framför numren, de som inte har nummer numreras. 

Nummerordningarna bibehålls oförändrad. 

2. PO § 3 



Nuvarande text: 

Varje motionsbeslut i plenum föregås av en öppen debatt. Som grund för 

diskussionen ligger utskottets förslag. 

Förslag till förändring: 

Före en allmän diskussion i plenum angående motion eller initiativ till diskussion 

yttrar sig arbetsutskottet i frågan, om sådant har utsetts. Därefter får 

motionsställaren eller initiativtagaren i en (1) taltur ge respons på utskottets 

arbete. Om det är fråga om en motion kan den ursprungliga motionsställaren hålla 

fast vid sitt förslag till beslut, detta behöver inget understöd, varvid två förslag till 

beslut föreligger. Utskottets beredning ligger alltid som grund för fortsatt 

diskussion. 

3. AO § 2 

Nuvarande text kompletteras med följande mening: 

Möteshandlingarna till UK skall vara deltagarna till handa senast en vecka innan 

UK börjar. 

4. AO § 3 

Nuvarande text: 

Vid plenum samlas alla deltagare till allmän diskussion och beslutsfattande. UK 

väljer en ordförande för plenum, en eller två viceordförande samt två sekreterare. 

Dessa utgör presidiet. Dessutom väljs två protokolljusterare och två till fyra 

rösträknare. Alla dessa personval förrättas enligt valordningen. 

Förslag till förändring: 

Vid plenum samlas alla deltagare till allmän diskussion och beslutsfattande. UK 

väljer en ordförande för plenum, en eller två viceordförande samt en sekreterare. 

Därutöver utser KCSA en sekreterare. Dessa utgör presidiet. Dessutom väljs två 

protokolljusterare och två till fyra rösträknare. Alla dessa personval förrättas enligt 

valordningen. Ordförandes och viceordförandes mandatperiod sträcker sig tills ny 

ordförande och viceordförande har valts.  

5. AO § 6 

Nuvarande text: 

Motioner 

Församlingar och konfirmerade medlemmar i evangelisk‐lutherska kyrkan i Finland 

samt KCSA har rätt att ta upp ärenden genom motioner. Dessa skall vara KCSA 

tillhanda senast fyra veckor före UK inleds. Utöver dessa kan motioner som 

inkommer senare tas upp om tre fjärdedelar av ombuden understöder detta. 



Motioner skall innehålla ett förslag till beslut. Under UK behandlas motionerna 

enligt utskottsordningen och valordningen. 

Initiativ till diskussion 

Församlingar och konfirmerade medlemmar i evangelisk‐lutherska kyrkan i Finland 

samt KCSA har rätt att ta upp ärenden genom initiativ till diskussion. Som initiativ 

till diskussion presenteras sådana frågor som det inte är motiverat att framställa 

som beslutsförslag. UK bestämmer hur diskussionen genomförs. 

Övriga ärenden 

Övriga ärenden kan tas upp till behandling vid plenum om UK med tre fjärdedels 

majoritet besluter därom. 

Förslag till förändring: 

Motioner 

Förtroendeorgan i församlingarna i Borgå stift, personer som är valbara till ombud 

på UK och KCSA har rätt att ta upp ärenden genom motioner. Dessa ska vara KCSA 

till handa senast tre veckor före UK inleds. Utöver dessa kan motioner som 

inkommer senare tas upp om tre fjärdedelar av ombuden understöder detta. 

Motioner skall innehålla ett förslag till beslut. Under UK behandlas motionerna 

enligt plenarordningen samt utskotts‐ och valordningen. 

Initiativ till diskussion 

Förtroendeorgan i församlingarna i Borgå stift, personer som är valbara till ombud 

på UK och KCSA har rätt att ta upp ärenden genom initiativ till diskussion. Initiativ 

till diskussion ska vara KCSA till handa senast tre veckor före UK. Utöver dessa kan 

initiativ till diskussion som inkommer senare tas upp om tre fjärdedelar av 

ombuden understöder detta. Som initiativ till diskussion presenteras sådana frågor 

som det inte är motiverat att framställa som beslutsförslag. UK bestämmer hur 

diskussionen genomförs. 

Övriga ärenden 

Övriga ärenden kan tas upp till behandling vid plenum om UK med tre fjärdedels 

majoritet besluter därom. 

6. UO § 5 

Nuvarande text kompletteras med följande mening: 

Utskott för initiativ till diskussion har rätt att ändra ärendet till en motion, och 

följer då förfarandet för behandling av motioner.  

Motionsställare Eric Jansson understödde i sin taltur utskottets förslag. 
 



Debatten öppnades av ordförande. Under diskussionen understöddes den nya 
åldersgränsen att lämna in motioner till UK. Det kom också fram att med denna 
arbetsordning är det möjligt att man i plenum gör om ett initiativ till diskussion till 
en motion. 
 
Ordförande avslutade debatten efter fyra talturer, varefter en omröstning gjordes. 
Förändringar i UK:s arbetsordningar måste godkännas med tre fjärdedels 
majoritet. På basen av provomröstningen konstaterade ordförande att förslaget 
vunnit och utskottets förslag blev därmed UK:s beslut. 
 
UK:s beslut: 
 
UK:s arbets-, plenar-, val, och utskottsordning förändras på följande punkter: 
 
1. Paragraftecken 

Samtliga fyra ordningar får paragraftecken (§). I de ordningar där tecknet saknas sätts 
det in framför numren, de som inte har nummer numreras. Nummerordningarna bibehålls 
oförändrad. 

2. Plenarordningen specificerad 

Före en allmän diskussion i plenum angående motion eller initiativ till diskussion yttrar sig 
arbetsutskottet i frågan, om sådant har utsetts. Därefter får motionsställaren eller 
initiativtagaren i en (1) taltur ge respons på utskottets arbete. Om det är fråga om en 
motion kan den ursprungliga motionsställaren hålla fast vid sitt förslag till beslut, detta 
behöver inget understöd, varvid två förslag till beslut föreligger. Utskottets beredning 
ligger alltid som grund för fortsatt diskussion. 

3. Ny tidtabell för motioner och initiativ till diskussion samt 
möteshandlingarna 

Motioner och initiativ till diskussion ska vara KCSA tillhanda senast tre veckor före UK. 
Möteshandlingarna ska vara deltagarna tillhanda senast en vecka före UK inleds. 

4. KCSA får utse en sekreterare för UK 

UK väljer en sekreterare för plenum och därutöver utser KCSA en sekreterare. 

5. Förtydligande av utskottets arbetssätt. 

Utskott som behandlar ett initiativ till diskussion har rätt att omforma ärendet till en 
motion. 

6. Ordförandes mandatperiod klarlagd 

Mandatperioden för ordförandes och viceordförandes sträcker sig tills ny ordförande och 
viceordförande har valts.  

7. Motionsrätten specificerad 



Förtroendeorgan i församlingarna i Borgå stift, personer som är valbara till ombud på UK 
och KCSA har rätt att ta upp ärenden genom motioner och genom initiativ till diskussion. 

Nedan den nya arbets-, plenar-, val- och utskottsordningen i sin helhet: 
 

Arbetsordning 

§ 1 

Vad är UK? 

Ungdomens Kyrkodagar (UK) är en 
samling där de unga i Borgå stift är 
representerade. Syftet med UK är att 
göra deras röst hörd och att stärka 
gemenskapen i stiftet. 

§ 2 

När samlas UK? 

UK ordnas årligen senast den 15 
februari och omfattar 3 dagar. 
Kallelsen till UK utfärdas av stiftets 
biskop senast tre månader före UK. I 
undantagsfall kan kallelsen utfärdas 
av direktorn för Kyrkans central för 
det svenska arbetet (KCSA). 
Möteshandlingarna till UK skall vara 
deltagarna till handa senast en vecka 
innan UK börjar. 

§ 3 

Plenum 

Vid plenum samlas alla deltagare till 
allmän diskussion och 
beslutsfattande. UK väljer en 
ordförande för plenum, en eller två 
viceordförande samt en sekreterare. 
Därutöver utser KCSA en 
sekreterare. Dessa utgör presidiet. 
Dessutom väljs två protokolljusterare 
och två till fyra rösträknare. Alla 
dessa personval förrättas enligt 
valordningen. Ordförandes och 
viceordförandes mandatperiod 
sträcker sig tills ny ordförande och 
viceordförande har valts.  

§ 4 

Hur arbetar plenum? 

Under plenum följs plenarordningen, 
valordningen och utskottsordningen. 
Förändringar i arbetsordningen, 
inklusive utskotts-, val- och 
plenarordningen, skall godkännas av 
UK med tre fjärdedels majoritet. 

§ 5 

Vem får delta? 

Ombud och suppleanter 

Varje församling i stiftet har rätt att för 
ett år i sänder nominera ombud till 
UK. Dessa nomineras av församlings- 
eller kyrkorådet, alternativt 
ungdomsrådet. Valbara till ombud 
och suppleanter är konfirmerade 
församlingsmedlemmar som inte fyllt 
trettio år före det år 
plenarförhandlingarna förs. 

En församling med färre än tusen 
medlemmar har rätt att nominera fyra 
ombud. För varje därefter påbörjat 
tusental medlemmar kan större 
församlingar nominera ytterligare ett 
ombud. Antalet delegater från en 
församling får dock inte överstiga tolv. 
Församlingen kan utse suppleanter, 
vilkas antal får vara högst en 
tredjedel av ombudens antal. 

Observatörer 

Varje församling inom Evangelisk-
lutherska kyrkan i Finland, frånsett 
församlingarna i Borgå stift, har rätt 
att sända två observatörer till UK. 
Valbara till observatörer är 
konfirmerade församlingsmedlemmar 
som inte fyllt trettio år före det år 
plenarförhandlingarna förs. 

§ 6 

Motioner 
Förtroendeorgan i församlingarna i 
Borgå stift, personer som är valbara 
till ombud på UK och KCSA har rätt 
att ta upp ärenden genom motioner. 
Dessa ska vara KCSA till handa 
senast tre veckor före UK inleds. 
Utöver dessa kan motioner som 
inkommer senare tas upp om tre 
fjärdedelar av ombuden understöder 
detta. 

Motioner skall innehålla ett förslag till 
beslut. Under UK behandlas 
motionerna enligt plenarordningen 
samt utskotts- och valordningen. 

Initiativ till diskussion 

Förtroendeorgan i församlingarna i 
Borgå stift, personer som är valbara 
till ombud på UK och KCSA har rätt 

att ta upp ärenden genom initiativ till 
diskussion. Initiativ till diskussion ska 
vara KCSA till handa senast tre 
veckor före UK. Utöver dessa kan 
initiativ till diskussion som inkommer 
senare tas upp om tre fjärdedelar av 
ombuden understöder detta. Som 
initiativ till diskussion presenteras 
sådana frågor som det inte är 
motiverat att framställa som 
beslutsförslag. UK bestämmer hur 
diskussionen genomförs. 

Övriga ärenden  

Övriga ärenden kan tas upp till 
behandling vid plenum om UK med 
tre fjärdedels majoritet besluter 
därom. 

§ 7 

UK:s beslut 

UK:s beslut skickas för kännedom till 
alla församlingar samt till 
stiftsfullmäktige i Borgå stift och till 
KCSA. KCSA är UK:s verkställande 
organ.  

Det är önskvärt att åtminstone ett av 
församlingens ombud på kallelse av 
kyrkoherden senast två månader 
efter avslutat UK presenterar UK:s 
beslut för 
församlingsrådet/kyrkorådet. 

§ 8 

Val av arbetsgrupper 

Årligen utses tre personer till en 
arbetsgrupp som planerar följande 
års UK. I arbetsgruppen ingår även 
en representant för KCSA samt 
representanter för den lokala 
arrangören. Vartannat år nominerar 
UK en medlem till referensgruppen 
för ungdoms- och konfirmandarbete 
vid KCSA. Vid behov kan UK utse 
också övriga arbetsgrupper. 

Plenarordning 

§ 1 

Yttranderätt vid plenum har 
ombuden, suppleanterna, 
observatörerna, av församlingarna 
anställda personer, tjänstemän vid 



KCSA, medlemmar av 
stiftsfullmäktige i Borgå stift, 
domkapitlet i Borgå stift och 
tjänstemän vid domkapitlet i Borgå 
stift, samt medlemmar i 
referensgruppen för ungdoms- och 
konfirmandarbete vid KCSA. 
Församlingsanställda får yttra sig, 
men det förs till protokollet att de 
yttrat sig. Övriga närvarande kan före 
eller under plenum be om ordet 

§ 2  

Föredragningslistan ligger som 
grund för behandling av ärenden. 
Föredragningslistan godkänns av UK 
efter val av presidium.  

§ 3 

Före en allmän diskussion i plenum 
angående motion eller initiativ till 
diskussion yttrar sig arbetsutskottet i 
frågan, om sådant har utsetts. 
Därefter får motionsställaren eller 
initiativtagaren i en (1) taltur ge 
respons på utskottets arbete. Om det 
är fråga om en motion kan den 
ursprungliga motionsställaren hålla 
fast vid sitt förslag till beslut, detta 
behöver inget understöd, varvid två 
förslag till beslut föreligger. Utskottets 
beredning ligger alltid som grund för 
fortsatt diskussion. 

§ 4 

Talarlistan vid debatten görs upp 
enligt den ordning i vilken talarna ber 
om ordet. Ombuden ber om ordet 
genom att räcka upp sitt nummerkort. 
Ordförande beslutar om att avsluta 
debatten varefter inga nya namn tas 
med på talarlistan. De som redan 
finns på talarlistan får dock yttra sig. 
Alla förslag till beslut läses upp innan 
ordförande beslutar om att avsluta 
debatten. Om ordförande så beslutar 
lottas ordningen på talarlistan. 

§ 5. 

Inlägg: Alla yttranden görs från 
talarstolen, dock inte nödvändigtvis 
personförslag, replik, sakupplysning, 
ordningsfråga och bifall (t.ex. 
hurrarop). 

§ 6 

Endast ombuden har förslagsrätt. 
Förslag till beslut skall inlämnas till 
presidiet skriftligen, innan ordförande 
fattar beslut om att avsluta debatten. 
För att ett förslag skall bli beaktat 

krävs ett understöd av minst ett annat 
ombud. Detta gäller inte vid 
personval.  

§ 7 

Förslag till tillägg i beslutsförslaget 
kallas klämförslag. 

§ 8 

Tiden för ett inlägg kan begränsas 
om presidiet så beslutar. 

§ 9 

Replik kan direkt efter ett inlägg 
beviljas den vars person eller åsikter 
har behandlats i inlägget. Ordförande 
beviljar repliken på muntlig begäran. 
Repliken får vara högst två minuter. 

§ 10 

Sakupplysning kan begäras 
muntligen genast efter ett inlägg och 
bör belysa det som sagts i inlägget. 
Ordförande beslutar om 
sakupplysning skall beviljas. 

§ 11 

Ordningsfråga gäller hur plenum 
arbetar och hur det följer 
arbetsordningen. Ordningsfrågan 
ställs muntligen och ges företräde 
framför inlägg, replik och 
sakupplysning. På ordningsfråga 
svarar ordförande. 

§ 12 Beslut fattas: 

a: enhälligt 

b: genom provomröstning genom 
uppräckande av nummerkort. Om 
ordförande då kan konstatera att ett 
beslutsförslag har klar majoritet kan 
det godkännas utan rösträkning, 
förutsatt att inget ombud motsätter sig 
detta. 

c: genom omröstning genom 
uppräckande av nummerkort varefter 
rösterna räknas. 

d: genom sluten omröstning med 
röstsedlar. Sluten omröstning 
förutsätter att tre fjärdedelar av 
ombuden kräver det. 

Vid omröstningar tillämpas 
valordningen. 

§ 13. Reservation. 

Om ett ombud vill att det i protokollet 
skall nämnas att han eller hon 
motsätter sig plenums beslut kan han 
eller hon reservera sig mot beslutet. 
Anmälan om reservation bör göras 
omedelbart efter att beslutet fattats. 
Om man dessutom vill formulera sin 
reservation skriftligen bör den 
inlämnas senast en timme efter att 
beslutet fattats. 

Valordning 

§ 1 Röstlängd  
Röstlängden fastställs efter att 
plenum öppnats och konstaterats 
vara sammankallat enligt 
arbetsordningen. Med på röstlängden 
finns de ombud som är närvarande 
och har nominerats av 
församlingarna. Röstlängden kan 
kompletteras vid behov. 
Röstberättigade är enbart ombud. 

§ 2 Omröstning 
Omröstning sker genom att inkomna 
förslag ställs mot varandra. Därefter 
röstas om eventuella klämförslag. 
Ombuden kan vid varje 
röstningsomgång rösta ja eller nej. 
Ifall det finns flera förslag ställs de 
förslag som avviker mest från 
varandra i tur och ordning mot 
varandra. Förslag om förkastande 
skall alltid placeras i sista 
röstningsomgången och utskottets 
förslag i nästsista eller sista 
röstningsomgången. Om klämförslag 
röstas först efter att förslaget som 
klämförslaget berör står ensamt kvar. 

§ 3 Personval 
Personval sker genom sluten 
omröstning och majoritetsbeslut. 
Öppen omröstning kan förrättas vid 
personval om fem sjättedelar av 
ombuden så önskar. 

Utskottsordning 

§ 1 
För varje motion utses ett utskott. Ett 
utskott kan utses också för andra 
ärenden. 

§ 2. 

Alla ombud samlas prosterivis och 
utser helst en och högst tre 
medlemmar per utskott från varje 
prosteri. 

§ 3 

Utskottsmedlemmarna väljer inom sig 
en ordförande och en sekreterare. 
Utskottet arbetar fram ett förslag till 



beslut. Sekreteraren antecknar 
förslaget och ser till att UK-kansliet 
får det i god tid. 

§ 4 

För utskott som behandlar motioner 
gäller följande: 

Enighet skall eftersträvas. Om 
enighet inte nås tillämpas omröstning.  

Ordförande eller sekreterare redogör 
för utskottsarbetet vid plenum och 
presenterar utskottets förslag till 
beslut. Detta läggs fram som grund 
för behandlingen av motionen. Om 
utskottet är oenigt skall detta 
påpekas. Utskottet kan också 
godkänna den ursprungliga motionen 
utan ändringar. 

§ 5 

Övriga utskott arbetar enligt UK:s 
önskemål och redogör för sitt arbete 
vid plenum. Utskott för initiativ till 
diskussion har rätt att ändra ärendet 
till en motion, och följer då förfarandet 
för behandling av motioner.  

 
13 §   Motion: Killgrupper 
 
Linus Stråhlman (Borgå svenska domkyrkoförsamling) hade kommit in med 
följande motion: 

 
Många killar i tonårs ålder visar tecken på psykiskt illamående och problem i 
det sociala umgänget. Illamåendet resulterar ofta i ordningsproblem i 
skolan, brottslighet av olika grad, alkoholproblem, rökning, dåliga matvanor, 
lathet, mobbning och självmord. Killar visar svagt intresse för bl.a. 
församlingens verksamhet och är i allmänhet svåra att nå. Dessa killar 
behöver stöd och hjälp. Jesus mötte alla personer så som de var. Han 
uppmanade oss att göra lika och att visa kärlek mot alla. 
 
Killgrupper har visat sig vara ett koncept som fungerar för att nå dessa killar. 
Åbo svenska församling har ett fungerande system med killgrupper. En 
killgrupp kör igång varje år för de pojkar som gått i skriftskolan det året och 
gruppen består av högst 8 killar. I grupperna diskuterar man svåra ämnen i 
killarnas liv, man dricker kaffe och firar andakt. Diskussionerna går helt på 
killarnas villkor och man diskuterar det killarna själva lyfter fram. Grupperna 
har varit mycket populära, även killar som är svåra att nå har visat stort 
intresse. 
 
Förslag till beslut: 
 
UK skriver ett brev till alla församlingar i Borgå stift, i vilket de uppmuntrar 
till att skapa en utbildning för killgruppsledare. Utbildningen ska ge konkreta 
verktyg för församlingsanställda att arbeta med killar. 

 

Rolf Blauberg (Johannes församling) presenterade utskottets arbete. Han 
poängterade att det ska vara låg tröskel till killgrupperna, men att kyrkans 
budskap ändå ska vara synligt i grupperna. Hur detta förverkligas får de som 
planerar utbildningen fundera på. 
 

Ungdomens kyrkodagar 2011 önskar att KCSA ordnar en centraliserad 
utbildning för killgruppsledare. Utbildningen skall rikta sig till 
församlingsanställda och aktiva ungdomar inom de svenskspråkiga 
församlingarna. 
 



Ungdomens kyrkodagar anser att det bör finnas forum där pojkar i de yngre 
tonåren har möjlighet att diskutera frågor kring identitet och värderingar. En 
dylik verksamhet ställer stora krav på ledaren. Därför är det viktigt att den 
person som leder grupperna har tagit del av en förberedande utbildning.  
I utformningen av utbildningen kan KCSA samarbeta med organisationer 
med tidigare erfarenhet av motsvarande verksamhet. Sådana föreningar är 
till exempel Folkhälsan, Ungdomscentralen och Ålands fredsinstitut. 

 

Motionsställaren Linus Stråhlman understödde utskottets förslag och ansåg det 
vara bra att killgruppsledarna förses med verktyg i sitt arbete. 
 
Viceordförande öppnade debatten. Under diskussionen understödde plenum 
tanken på att stöda unga killar med hjälp av killgrupper. Dessutom diskuterades 
gruppernas målgrupp, och utbildningens utformning. Den ursprungliga motionen 
siktade på att hjälpa de mest marginaliserade ungdomarna, men under 
diskussionen kom det fram att det är bättre att satsa på bredd och gruppen kan 
vara ett slags förebyggande socialt arbete. Det krävs specialkompetens för att 
möta de allra mest illamående killarna, vilket man inte får genom en kort 
utbildning. Målsättning skulle vara att få unga killar att må bra. 
 
I diskussionen kom det fram att utbildningen ska riktas till både 
församlingsanställda och aktiva äldre ungdomar som kunde fungera som ledare 
på lekmannabasis. I och med arrangerandet av en utbildning skulle rekryteringen 
av killgruppsledare komma igång, något som är en utmaning med denna typ av 
verksamhet. Utbildningen kunde strecka sig över ett veckoslut och en specifik 
målgrupp kunde vara äldre hjälpledare. Åldern på ledarna diskuterades och å ena 
sidan tyckte man det skulle vara bra med unga ledare som pojkarna i gruppen 
kan identifiera sig och lätt skapa kontakt till, men å andra sidan såg man det 
viktigt att ledarna är mogna och uppnått en viss ålder. 
 
Gällande själva killgruppsverksamheten dryftade man om denna verksamhet blir 
en resursfråga: vem ska betala killgruppsledarna? Man konstaterade att en del 
säkert kan göra uppdraget på frivillig basis, men en del säkert vill ha ersättning. 
En utmaning är också att nå ut med information till killar som är målgrupp för 
verksamheten. Åldern på målgruppen lämnades öppen. En avgörande ålder i 
pojkars utveckling är 10-12 års ålder. Det konstaterades dock vara viktigt att alla 
killar i gruppen är i samma ålder. 
 
I diskussionen lyftes också behovet att stöda tjejgrupp och tjejverksamhet, om 
vilket det inlämnades ett förslag till beslut. Det kom dock fram att det redan finns 
många tjejgrupper och att ett material för detta ändamål getts ut. Denna gång vill 
man fokusera på pojkar. 
 
Viceordförande drog streck i debatten efter 22 talturer. Under diskussionen 
uttalade sig Kaj-Mikael Wredlund, diakon i Snappertuna församling, Janne 
Hänninen, församlingspastor i Vasa svenska församling, Lucas Silverberg från 
Kristliga beväringsgruppen samt Simon Lampenius och Stefan Myrskog från 
Kyrkans central för det svenska arbetet. Under diskussionens inlämnades ett 



förslag till beslut av Erika Forsblom (Borgå svenska domkyrkoförsamling) och 
Stefan Salo (Närpes församling): 
 

Förslaget skulle gälla en allmän utbildning som inkluderar både kill‐ och 
tjejgrupper. 

 
I omröstningen vann utskottets förslag som därmed blev UK:s beslut. 
 
UK:s beslut: 
 
Ungdomens kyrkodagar 2011 önskar att KCSA ordnar en centraliserad utbildning 
för killgruppsledare. Utbildningen skall rikta sig till församlingsanställda och aktiva 
ungdomar inom de svenskspråkiga församlingarna. 
 
Ungdomens kyrkodagar anser att det bör finnas forum där pojkar i de yngre 
tonåren har möjlighet att diskutera frågor kring identitet och värderingar. En dylik 
verksamhet ställer stora krav på ledaren. Därför är det viktigt att den person som 
leder grupperna har tagit del av en förberedande utbildning.  
I utformningen av utbildningen kan KCSA samarbeta med organisationer med 
tidigare erfarenhet av motsvarande verksamhet. Sådana föreningar är till exempel 
Folkhälsan, Ungdomscentralen och Ålands fredsinstitut. 
 
14§   Motion: Påverkan av konflikten i Demokratiska republiken Kongo 
genom etisk upphandling 

 
Christoffer Steffansson (Borgå svenska domkyrkoförsamling) hade kommit in med 
följande motion: 

 
Den mest förödande konflikten sedan andra världskriget pågår just nu i 
Demokratiska republiken Kongo, den har krävt över fem miljoner dödsoffer. 
I Demokratiska republiken Kongo finns enorma mängder råvaror. Istället för 
att ge Kongo rikedom har dessa dock tjänat till att upprätthålla konflikten. 
Beväpnade grupper tros inneha 50 procent av alla gruvor i östra Kongo. I 
dessa gruvor arbetar människor för mellan 1 och 5 dollar om dagen och en 
stor del av arbetskraften består av barn i tonåren och yngre. Pengarna som 
fås från dessa illegala gruvor går till fortsatt finansiering av konflikten. 
Demokratiska republiken Kongo är ett av få ställen där man kan utvinna 
mineraler som coltan, kobolt och kassiterit. Dessa är viktiga råvaror för 
elektronikindustrin. Efterfrågan på vardaglig utrustning som mobiltelefoner 
och datorer gör råvarorna attraktiva. 
 
Problemet med illegalt exporterade mineraler är invecklat eftersom mycket 
liten mängd mineraler på papper kommer från Kongo. För närvarande är 
certifieringssystemen gällande mineralernas ursprung outvecklade. Största 
delen av råvarorna smugglas via grannländer därifrån de exporteras de 
vidare för att förädlas. På grund av detta kan inte ens stora 
elektronikproducenter garantera att mineralerna som de använder har 
anskaffats på ett moraliskt sett. Frågan är om det ens finns något genuint 



intresse att skapa ett etiskt hållbart system bland elektronikproducenterna. 
Som konsumenter är det därför viktigt att sända signaler om att ett sådant 
behövs. 
Ett sätt att påverka situationerna är att konsumenterna kräver att 
elektronikproducenterna gör mera för att skapa en rättvis och moralisk väg 
från att råvarorna utvinns till att produkten är färdig. Finlands kyrka, till vilka 
här räknas kyrkostyrelsen, stiften och församlingarna, köper årligen upp 
stora mängder datorer och mobiltelefoner. När man gör större inköp 
förutsätter upphandlingsprinciperna en offertförfrågan. Uppköparen kan 
själv välja vilka villkor som skrivs in i en sådan förfrågan. Här har kyrkan en 
möjlighet att påverka genom att sätta in ett krav på deklaration av 
råvarornas ursprung i offertförfrågan. Det gör det möjligt för kyrkan att 
gynna sådana producenter som gör allvarliga försök att ta reda på varifrån 
mineralerna kommer. Samtidigt sänder ett sådant förfarande en signal om 
att kyrkan följer med situationen. 
 
Den Evangelisk‐lutherska kyrkan i Finland är genom Finska 
Missionssällskapet och Kyrkans Utlandshjälp engagerad i Kongos 
demokratiska republik. Försöken att skapa fred, försoning och utveckling är 
beroende av om man kan avlägsna konfliktens orsak. Därför bör kyrkan ge 
en klar signal genom att också via sina ekonomiska beslut stöda det man 
försöker uppnå i det internationella arbetet. 
 
Förslag till beslut: 
 
Ungdomens kyrkodagar gör ett uttalande där man uppmanar kyrkostyrelsen, 
stiften och församlingarna att i uppköpshandlingar som gäller elektronik 
sätta in villkor om att ursprunget för de mineraler som använts vid 
tillverkningen måste deklareras.   

 
Lukas Rusk (Esbo svenska församling) presenterade utskottets förslag. Han lyfte 
upp betydelsen av att sprida information som hjälper den enskilda konsumenten 
att handla etiskt producerad elektronik, vid sidan av förslaget att göra en skrivelse 
till kyrkostyrelsen. 
 

Förslag till beslut: 
 
Ungdomens kyrkodagar sätter ihop en arbetsgrupp bestående av deltagare 
på UK och medlemmar av KCSA. Arbetsgruppen har till uppgift att: 
 
1. Formulera en skrivelse som riktas till Kyrkostyrelsens upphandlingsenhet 
och Kyrkostyrelsens beslutande organ, i vilken gruppen uppmanar 
Kyrkostyrelsen att uppmärksamma problemet med konsumtion av oetiskt 
tillverkad elektronik. I skrivelsen ber man också Kyrkostyrelsen att uppmana 
församlingarna att notera mineralernas ursprung vid offertförfrågningar. 
2. Sammanställa ett infopaket riktat till kyrkans medlemmar, alltså var och 
en av oss, med bakgrundsinformation om problemet samt praktiska råd hur 
man kan upphandla elektronik rättvist. Detta görs i samarbete med 



Changemaker, som tidigare har jobbat med frågan. Infopaketet skickas till 
församlingarna som ett redskap för dem att arbeta med frågan. 

 

Motionsställaren Christoffer Steffansson understödde utskottets förslag samt 
berättade om situationen i Demokratiska republiken Kongo.  
 
Ordförande öppnade debatten. I diskussionen dryftade man hur stor skillnad UK:s 
beslut i frågan kan göra. Man nämnde också andra problematiska områden som 
textilindustrin och gruvindustrin i andra länder. Samtidigt konstaterades att 
konflikten i Kongo har pågått i över 15 år och har krävt mest dödsoffer sedan 
andra världskriget. Det påtalades att det är dumt att inte försöka påverka i denna 
situation, bara för att det finns många andra konflikthärdar i världen. Dessutom 
lyftes konsumtionens makt fram: om konsumenterna ändrar sitt köpbeteende 
måste företagen ta mer ansvar för sin upphandling. 
 
I diskussionen efterlystes mer information om oetiskt tillverkad elektronik och 
därför understöddes utskottets förslag på informationspaket till församlingarna. 
Man såg det också bra att en arbetsgrupp jobbar med frågan. Infopaketet kunde 
även spridas till elevkårer. Man efterlyste dessutom infotillfällen som berättar om 
problematiken med oetiskt producerad elektronik, om vilket det inlämnades ett 
klämförslag. Arbetsgruppen kunde också fundera på om det kunde utvecklas 
certifiering för elektronik på samma sätt som Rainforrest Alliance certifierar 
livsmedel. 
 
Ordförande drog streck i debatten efter 19 talturer. I debatten uttalade sig Stefan 
Myrskog från Kyrkans central för det svenska arbetet. Under diskussionen kom 
det in ett klämförslag av Lukas Rusk (Esbo svenska församling) och Ylva 
Lundström (Grankulla svenska församling).  
 

Tillägg till punkt 2. Arbetsgruppen skall också jobba för att ordna infotillfällen 
för församlingens anställda och medlemmar. Eventuellt i samarbete med 
Changemaker. 

 
I omröstningen ställdes utskottets förslag mot klämförslaget. Klämförslaget vann 
omröstningen, och blev därmed UK:s beslut.  
 
UK:s beslut: 
 
Ungdomens kyrkodagar sätter ihop en arbetsgrupp bestående av deltagare på 
UK och medlemmar av KCSA. Arbetsgruppen har till uppgift att: 
 
1. Formulera en skrivelse som riktas till Kyrkostyrelsens upphandlingsenhet och 
Kyrkostyrelsens beslutande organ, i vilken gruppen uppmanar Kyrkostyrelsen att 
uppmärksamma problemet med konsumtion av oetiskt tillverkad elektronik. I 
skrivelsen ber man också Kyrkostyrelsen att uppmana församlingarna att notera 
mineralernas ursprung vid offertförfrågningar. 
 
2. Sammanställa ett infopaket riktat till kyrkans medlemmar, alltså var och en av 
oss, med bakgrundsinformation om problemet samt praktiska råd hur man kan 



upphandla elektronik rättvist. Detta görs i samarbete med Changemaker, som 
tidigare har jobbat med frågan. Infopaketet skickas till församlingarna som ett 
redskap för dem att arbeta med frågan. Arbetsgruppen skall också jobba för att 
ordna infotillfällen för församlingens anställda och medlemmar. Eventuellt i 
samarbete med Changemaker. 
 
Ordförande ajournerade mötet kl. 11.56 med anledning av lunch. 
 
15 §   Initiativ till diskussion: Utskrivningarna ur kyrkan  
 
Ordförande öppnade förhandlingarna kl. 13.34. 
 
Ungdomarna i Grankulla svenska församling och Esbo svenska församling hade 
kommit in med följande initiativ till diskussion: 

 
På grund av den senaste tidens utskrivningar från kyrkan har vi fått tanken 
för att man kunde göra det lika lätt att skriva in sig i kyrkan. Vi tycker att det 
är helt för lätt att skriva ut sig ur kyrkan via internetsidan, 
www.eroakirkosta.fi. På sidorna eroakirkosta.fi kommer det inte riktigt fram 
vilka de olika orsakerna är och varför människorna skriver ut sig från kyrkan, 
fast de har en massa information på sidorna.  
 
Kyrkan har redan aktiverat sig i denna fråga och gjort sidorna 
www.liitykirkkoon.fi (blimedlemikyrkan.fi), där man kan skriva in sig i kyrkan, 
men sidorna finns under www.evl.fi. Vi funderade att skulle det vara bättre 
att man skulle göra helt andra sidor som inte är direkt linkade till evl.fi, men 
som ändå skulle gå under namnet liitykirkkoon.fi. Sidorna skulle kunna vara 
lika enkla och simpla som eroakirkosta.fi med all möjlig information om 
kyrkan och vad kyrkan gör för Finlands befolkning.  
 

 
Didrik Svahn (Sund-Vårdö församling) presenterade utskottets arbete. 
 

Motverka utskrivningar ur kyrkan 
 
Vi i diskussionsgruppen tyckte att dagens kyrka är för osynlig för 
allmänheten. En stor del ungdomar (och en del äldre) har därför inte full 
förståelse över syftet bakom kyrkan, och deras medlemskap i kyrkan, utan 
ser det som en medfödd tradition.  
 
Vi tycker därför att kyrkan borde synas mer för allmänheten, och inte endast 
hos de som besöker den. Här är de frågor vi kom fram till i 
diskussionsgruppen och vi hoppas frågornas svar kan förbättra människors 
förståelse över kyrkan.  
 

 Hur kan vi göra kyrkan mer synlig i vardagen? 

 Hur kan vi få medlemmarna att inse sin roll i kyrkan? 

 Vad kan kyrkan göra för att sprida budskapet om vad kyrkan gör? 



 Hur kan kyrkan informera mera om fördelar och förmåner med 
kyrkan. 
(Genom exv: Kyrkpressen, konfirmationsundervisningen, andakter, 
media m.m.) 

 Hur ska kyrkan informera om de nackdelar som uppstår om man 
skriver ut sig ur kyrkan?  

 
En av initiativtagarna, Daniel Nyberg (Grankulla svenska församling) förklarade 
idén bakom initiativet. Huvudpoängen är att webbsidan via vilken man blir 
medlem i kyrkan inte ska vara länkad till kyrkans webbplats evl.fi. 
 
Viceordförande öppnade debatten. I diskussionen pratade man dels om 
webbservicen blimedlemikyrkan.fi och dels om betydelsen av medlemskapet i 
kyrkan. Flera tyckte att den webbservice som gör att man kan skriva in sig i 
kyrkan nog ska höra ihop med kyrkans webbplats. 
 
En del poängterade att vi inte behöver medlemmar som inte vill höra till kyrkan 
eller bryr sig om kyrkan. Många tyckte det dock är viktigt att själv berätta varför 
man är med i kyrkan och varför man upplever det viktigt. Man konstaterade att det 
är bättre att själv berätta om detta, t.ex. via sociala medier, än via Kyrkpressen. 
Det påtalades också att en kyrka för enbart sådana som har en ”genuin tro” inte 
är bra, utan att alla som känner att de vill höra till kyrkan ska vara välkomna. 
 
Medias makt lyftes också upp. Massutskrivningarna ur kyrkan hösten 2010 
skedde först efter att media började skriva om saken. 
 
Viceordförande avslutade diskussionen efter 13 talturer.  
 
16 §   Initiativ till diskussion: Hur vill du påverka i kyrkan?  
 
 
Simon Lampenius (Kyrkans central för det svenska arbetet) hade lämnat in 
följande initiativ till diskussion. 

 
Som bekant är barn och unga ofta mycket aktiva i sin församling. Även 
största delen av kyrkans budgetmedel används till barn‐ och 
ungdomsverksamheten. Man kan därmed se det som motiverat att barn och 
ungdomar ska få vara med och bestämma hur dessa medel används, det vill 
säga hurudan verksamhet man har. 
 
I dags dato är det dock endast genom de kyrkliga valen som under 18‐åringar 
har en lagstadgad rättighet att vara med och påverka. I kyrkliga val har 16 år 
fyllda församlingsmedlemmar rätt att rösta (Lite statistik över valdeltagande 
i valet 2010 i fotnoten). Kyrkomötet, som är vår kyrkas högsta beslutande 
organ, anser dock att detta inte räcker, utan att man behöver komma på nya 
former för hur barn och unga kan bli hörda. Detta arbeta pågår på 
kyrkostyrelsen i olika arbetsgruppen. Genom detta diskussionsinitiativ vill vi 
höra om hur ni ungdomar anser att detta kan genomföras på bästa möjliga 
sätt. 



 
Flera förordningar stadgar om att unga ska få vara med och påverka 
 
Att barn och unga ska få vara med och påverka sin situation stadgas i flera 
både internationella och nationella dokument. Artikel 12 i FN:s 
barnkonvention lyder så här: Barnet har rätt att fritt uttrycka egna åsikter i 
alla frågor som rör honom/henne. Barnets åsikter ska beaktas med hänsyn 
till dess ålder och mognadsgrad. En liknande fras finns i Finlands grundlag, i 
2:a kapitlet, 6 § 3 momentet där det står: Barn skall bemötas som jämlika 
individer och de skall ha rätt till medinflytande enligt sin utvecklingsnivå i 
frågor som gäller dem själva. Ungdomslagen (72/2006) specificerar närmare 
var och hur de unga ska få delta. I tredje kapitlet 8 § står det: De unga skall 
anordnas möjlighet att delta i behandlingen av ärenden som gäller 
ungdomsarbete och ungdomspolitik på lokal och regional nivå. De unga skall 
därtill höras i ärenden som berör dem. 
 
Att påverka i den egna församlingen 
 
Att få vara med och påverka vad som händer i den egna församlingen är 
grundläggande. T.ex. få påverka vilket programmet på ungdomslägret ska 
vara, vad man gör på ungdomssamlingarna osv. I många församlingar 
fungerar detta bra, trots att det inte finns någon officiell struktur för att höra 
unga och låta dem påverka. Risken då det inte finns någon lagstadgad 
struktur är att barn‐ och ungas rätt att bli hörd och få påverka blir beroende 
av de församlingsanställdas goda vilja och intresse. Det finns alltså en risk att 
det inte genomförs överhuvudtaget. Funder på följande frågor: 
 
Vilka fungerande system har ni redan i församlingarna, via vilka ni kan 
påverka? 
I kommunerna har man grundat ungdomsfullmäktigen för att låta de unga 
komma fram. Är detta också en möjlighet för församlingarna? 
I en del kommuner finns det webbaserade möjligheter att påverka, t.ex. 
initiativkanalen.fi. Hurudana möjligheter kan webben ge unga att vara med 
och påverka?  
Tycker ni att man också ska få vara med och bestämma över sådant som inte 
berör ungdomsarbetet specifikt, t.ex. gudstjänstlivet? 
 
Att påverka på stiftsplan: UK är en föregångare – men är vårt system helt 
oproblematiskt? 
 
Inom Borgå stift har UK samlats sedan år 1968. UK har som forum gett en 
unik möjlighet för de unga svenskspråkiga församlingsmedlemmarna att 
tillsammans diskutera viktiga ärenden och göra gemensamma 
ställningstaganden. Motsvarande arrangemang finns inte inom de finska 
stiften. Samtidigt som vi tycker att UK är bra kan man ställa två kritiska 
frågor: 



Varför ska över 18 år fyllda personer ta del i UK? Kan inte dessa personer 
ställa upp som kandidater i församlingsval samt i val till kyrkomötet och 
försöka påverka den vägen? 
Varför ska det komma upp till tolv ombud från en och samma församling till 
UK? Ombudens uppgift är ju att föra fram den egna församlingens 
ungdomars åsikter i plenum. Skulle det inte räcka om 1‐2 personer per 
församling hade denna uppgift? 
Dessutom kan man fundera på följande frågor: 
Hur ska strukturen för att påverka se ut på stiftsplan, så att den passar ihop 
med den struktur man har på församlingsnivå? 
Finns det möjlighet att via webben utveckla möjlighet att vara med och 
påverka också på stiftsplanet? 
 
Att påverka på nationellt plan 
 
En del ärenden vi diskuterar på UK är sådana att de inte enbart berör oss 
svenskspråkiga utan alla unga i hela Finland. T.ex. kampanjen om elevers 
religiösa rättigheter i skolan som diskuterades på UK 2010 kan ses som ett 
ämne som berör hela vårt samhälle och hela kyrkan. I dessa fall skulle det 
vara motiverat att ärendet kunde behandlas i ett nationellt 
ungdomsparlament. 
 
Vad anser ni om att det skulle grundas ett nationellt ungdomens kyrkomöte? 
Hur många representanter från vårt svenska stift borde finnas med där?  
Över vilka saker ska det få bestämma?  
Hur ska det organet komma vidare med sina ärenden? 
 
Hoppas detta initiativ ska sporra till diskussion och ge vägkost för arbetet 
med ungas delaktighet i vår kyrka. 
 
Fotnot:  
I höstas tillämpades den sänkta rösträttsåldern på 16‐år för första gången. 
Valet var mer synligt än tidigare val och fler gick till rösturnorna. 
Röstningsprocenten steg från 14,5 % till 17 %. I Borgå stift röstade 16–17‐
åringarna aktivare (15,9%) än i de övriga stiften i medeltal (15,3 %). I Borgå 
stift röstade 16–17‐åringarna aktivast i Esse församling, 37,7 %!  

 
Julia Björkstrand (Korsholms svenska församling) och Sarah Helander (Hangö 
svenska församling) presenterade utskottets arbete. Utskottet ansåg att ungas 
delaktighet är viktigt och därför hade man formulerat om diskussionsinitiatviet till 
en motion. Utskottet konstaterade att det är viktigt att unga får ansvarsuppdrag. 
Kyrkan ska inte vara styrd av enbart anställda. Ungdomarna ska själva kunna 
vara med och påverka utformningen av t.ex. skriftskolan. Om barnen märker att 
det har möjlighet att påverka i tidig ålder så kommer det att vilja vara med och 
påverka också då de blir äldre. Det är också viktigt att det är tydligt vem som kan 
påverka och hur. 
 



I utskottet hade man konstaterat att möjligheten att påverka på lokalplan är det 
viktigaste. Därför föreslog utskottet följande: 
 

Förslag till beslut:  
 
Ungdomens kyrkodagar skickar brev till alla församlingar i Borgå stift där vi 
uppmanar församlingarna och speciellt ungdomsarbetsledarna att 
organisera ett fungerande ungdomsråd. Ungdomsrådet ska bestå av 
ungdomar och ungdomsarbetsledare. Rådets uppgift ska vara att diskutera 
och föra fram ungdomarnas önskemål om aktiviteter i församlingen. 
 
Huvudpunkter för brevet: 
 

 Brevet riktas till församlingens ungdomsarbetsledare och 
församlingsrådet, men det är även viktigt att församlingsungdomarna 
aktivt arbetar för att förverkliga eller förbättra ungdomsrådet. 

 Rådet kan bestå av upp till tio ungdomar från högstadieåldern och 
uppåt. Ungdomarna ska representera olika åldersgrupper t.ex. 
konfirmander, hjälpledare och andra intresserade. 

 En ungdomsarbetsledare ska vara handledare för rådet. 

 Beroende på församlingens storlek och situation kan rådet delas upp 
i ett ungdomsråd och ett råd för unga vuxna. 

 Rådets uppgifter ska vara att föra fram ungdomars åsikter, diskutera 
och planera ungdomsaktiviteter samt delegera uppgifter vid 
verkställandet av planerna. 

 De kan också vara med och bestämma över sådant som inte specifikt 
berör ungdomsarbetet t.ex. gudstjänstlivet. 

 Det är viktigt att informera övriga ungdomar om vem som är med i 
rådet och hur man kan kontakta dem, så att det finns en enkel 
möjlighet att påverka verksamheten i församlingen. 

 Rådet ska sammanträda regelbundet, minst en gång per termin.  

 Rådet ska samarbeta med församlingsrådet och gärna också med 
ungdomsråd i andra församlingar inom prosteriet.  

 
Simon Lampenius understödde förändringen från initiativ till diskussion till motion. 
 
Ordförande öppnade diskussionen. I diskussionen betonades de ungas egna 
ansvar starkt. Man uppmanade varandra att själva vara aktiva, ta kontakt med 
församlingsanställda, föreslå verksamhet och själv erbjuda sig att vara med och 
förverkliga verksamheten. Men man diskuterade också att alla unga i dagsläget 
inte blir hörda, utan att det är fast i de anställda i församlingen hur mycket de vill 
lyssna på ungdomarna. Utskottets förslag ansågs vara viktigt eftersom 
församlingarna inte automatiskt är skyldiga att grunda ungdomsråd, därför 
behöver de uppmanas därtill. Dessutom väger en grupps åsikter tyngre än en 
enskild persons åsikt. 
 
Kontakten mellan ungdomsrådet och församlingsrådet eller kyrkofullmäktige 
betonades också, om vilket det lämnades in ett klämförslag. Det informerades 



också om vad som är på gång i helhetskyrkan gällande ungas delaktighet. Sedd 
och hörd-luren kan beviljas som ett diplom till barnvänliga församlingar som 
uppnår ett visst antal kriterier. I kyrkomötet i vår ska en framställning om 
barnkonsekvensanalys och en framställning om ungas delaktighet behandlas. 
 
Gällande ungdomsrådet såg man det viktigt att det inte består av en kristen elit, 
utan ska vara öppet för olika ungdomar. Moderna kommunikationsmetoder och 
sociala medier såg man också som en metod för att öka ungas möjligheter att 
delta. 
 
Ordförande avslutade diskussionen efter 20 talturer. I diskussionen uttalade sig 
församlingspastor Janne Hänninen från Vasa svenska församling, Lucas 
Silverberg från Kristliga beväringsgruppen, samt Anne Holländer, Simon 
Lampenius och Stefan Myrskog från kyrkans central för det svenska arbetet. 
 
Under diskussionen kom det in ett klämförslag av Marina Stenbäck och Ditte 
Sandholm (Esbo svenska församling). Efter den sista meningen i utskottets 
förslag läggs till: 
 

”Rådets uppgift ska vara att diskutera och föra fram ungdomarnas önskemål 
om aktiviteter i församlingen samt diskutera och ge utlåtanden i ärenden 
som berör ungdomarna.” 

 
Sarah Helander (Hangö svenska församling) och Julia Björkstrand (Korsholms 
svenska församling) kom in med ett klämförslag, ett tillägg i brevets 
huvudpunkter, punkt 2: 
 

”Rådet ska bestå av ungdomsarbetsledare... …och en representant från 
församlingsrådet.” 

 
Ordförande ajournerade plenum för en paus kl. 14.52. Ordförande öppnade 
plenum kl. 15.38 varpå omröstningen inleddes. Först ställdes Helanders och 
Björkstrands klämförslag mot utskottets förslag. Helanders och Björkstrands 
förslag vann omröstningen. Därefter ställdes Helander och Björkstrands förslag 
mot Stenbäcks och Sandholms klämförslag. Stenbäcks och Sandholms förslag 
vann omröstningen, och därmed togs båda klämförslagen med i UK:s beslut. 
 
UK:s beslut: 
 
Ungdomens kyrkodagar skickar brev till alla församlingar i Borgå stift där vi 
uppmanar församlingarna och speciellt ungdomsarbetsledarna att organisera ett 
fungerande ungdomsråd. Ungdomsrådet ska bestå av ungdomar och 
ungdomsarbetsledare. Rådets uppgift ska vara att diskutera och föra fram 
ungdomarnas önskemål om aktiviteter i församlingen. 
 
Huvudpunkter för brevet: 
 
 Brevet riktas till församlingens ungdomsarbetsledare och församlingsrådet, 

men det är även viktigt att församlingsungdomarna aktivt arbetar för att 
förverkliga eller förbättra ungdomsrådet. 



 Rådet kan bestå av upp till tio ungdomar från högstadieåldern och uppåt och 
en representant från församlingsrådet. Ungdomarna ska representera olika 
åldersgrupper t.ex. konfirmander, hjälpledare och andra intresserade. 

 En ungdomsarbetsledare ska vara handledare för rådet 
 Beroende på församlingens storlek och situation kan rådet delas upp i ett 

ungdomsråd och ett råd för unga vuxna. 
 Rådets uppgifter ska vara att föra fram ungdomars åsikter, diskutera och 

planera ungdomsaktiviteter samt delegera uppgifter vid verkställandet av 
planerna. 

 De kan också vara med och bestämma över sådant som inte specifikt berör 
ungdomsarbetet t.ex. gudstjänstlivet. 

 Det är viktigt att informera övriga ungdomar om vem som är med i rådet och 
hur man kan kontakta dem, så att det finns en enkel möjlighet att påverka 
verksamheten i församlingen. 

 Rådet ska sammanträda regelbundet, minst en gång per termin.  
 Rådet ska samarbeta med församlingsrådet och gärna också med 

ungdomsråd i andra församlingar inom prosteriet. Rådets uppgift ska vara att 
diskutera och föra fram ungdomarnas önskemål om aktiviteter i församlingen 
samt diskutera och ge utlåtanden i ärenden som berör ungdomarna. 

 
17 §   Initiativ till diskussion: Hur ska kyrkan vara på webben?  
 
Ungdomarna i Grankulla svenska församling och Esbo svenska församling hade 
kommit in med följande initiativ till diskussion. 
 

Kyrkan har börjat synas mera och mera i de sociala medierna de senaste 
åren, men det finns säkert ännu flera olika andra sätt som man skulle kunna 
utnyttja för att kyrkan skulle få mera synlighet och mera kontakter till sina 
församlingars medlemmar. En fråga som har kommit fram är: 
 
Hur skulle ni ungdomar/unga vuxna vilja att kyrkan syns inom de sociala 
medierna i framtiden? Vad kan man som lekman och församlingsmedlem 
göra för att hjälpa de anställda med de olika medierna där kyrkan finns med? 
 
OBS! För att något skall klassas som sociala medier, krävs det en interaktion 
mellan människor. Denna diskussion behandlar inte webbportaler och 
statiska webbsidor. 

 
Marina Stenbäck (Esbo svenska församling) presenterade utskottets arbete. 
Tröskeln att ta kontakt med församlingen är lägre via sociala medier, men man 
måste vara flexibel och hela tiden vara med på de mest aktuella tjänsterna. 

 
Utskottet diskuterade initiativet och ansåg att fördelarna med de sociala 
medierna är många. Informationen är lättare tillgänglig och för många är 
tröskeln att ta kontakt med de församlingsanställda lägre. 
 
Problemet med de sociala medierna är dock att alla inte är bekanta med 
dem/aktiva och även dessa personer skall kunna ta del av samma 



information. Med andra ord fungerar de sociala medierna inte som enda 
informationskanal. 
 
En fråga utskottet vill poängtera är att församlingarna bör hålla sig à jour då 
det handlar om sociala medier, och inte leva 5 år efter sin tid. 

 
Gunnar Gothoni (Esbo svenska församling) presenterade initiativställarnas tanke. 
Han efterlyste diskussion kring hur kyrkan i sin helhet ska, inte bara 
ungdomssektorn, vara aktiv inom de sociala medierna. 
 
Viceordförande öppnade debatten. Plenum ställde sig generellt mycket positiv till 
användningen av sociala medier inom kyrkan. Gemenskapen är viktig inom 
kyrkan och det finns gemenskap på nätet. Det poängterades att kyrkan ska hänga 
med i tiden, men att utbildning och information behövs inom detta område. Då 
kyrkan är aktiv inom de sociala medierna ska man dock inte vara för påträngande 
med sitt budskap, utan fundera på vad man lägger upp. Ungdomarna uppmanade 
varandra att skriva om kyrkan i sina egna bloggar. Lagstiftningen vad gäller bilder 
på nätet är inte helt klarlagt, så det uppmanades man också att ta i beaktande då 
man lägger ut material på Internet. 
 
Man delade också med sig av goda exempel vad som finns på nätet samt 
efterlyste olika tjänster.  

 Streaming av gudstjänst med möjlighet till chatt 
 Andakt + bibeltext + bön per RSS-flöde direkt till mobilen 
 Egen blogg/webbsida för ungdomsverksamheten 
 Facebookgrupp som kan skicka påminnelser om evenemang 
 Radioandakterna finns på YLE Arenan, men lagras för kort tid 
 Ungdomsarbetsledarna kunde blogga eller finnas på nätet för att chatta 

med ungdomarna 
 Olika webbtjänster som nämndes: be.se, Crossnet.se, Päivän Sana, 

Pod.fi/svenska, Daily Devotional (applikation för smartmobiler). 
 
I diskussionen framkom också streaming av plenum på UK till Internet, vilket hade 
planerats inför UK 2011, men som av integritetsskäl inte förverkligades. De som 
uttalade sig i diskussionen förde fram att streaming av plenum sätter press på 
ombuden då de uttalar sig. Streaming är också problematiskt om man har en 
skyddad identitet, då kan man bli upptäckt. Streaming kan vara en bra metod att 
föra ut information om vad kyrkan är och gör, men man ska inte streama plenum 
på UK, utan annat sidoprogram. 
 
Viceorförande drog streck i debatten efter 25 talturer. I diskussionen uttalade sig 
Simon Lampenius från Kyrkans central för det svenska arbetet, Jessica 
Högnabba från projektet Andligt liv på webben och Markus Andersson, 
ungdomsarbetsledare i Snappertuna församling. Under debatten kom det in ett 
förslag att göra om diskussionsinitiativet till en motion av Marina Stenbäck och 
Tanja Holm (Esbo svenska församling).  
 

Förslag till beslut: 
 



UK producerar en kort videofilm i gallupform där några ungdomar berättar 
varför de anser det viktigt att kyrkan finns med i de sociala medierna. Denna 
videofilm publiceras på Youtube och sprids via olika sociala medier som t.ex. 
Facebook, Twitter osv. 
 
Länken till videofilmen sänds per epost till stiftets samtliga 
ungdomsarbetsledare så att de får informationen om UK:s önskan till 
interaktion via de sociala medierna. I ett epostmeddelande uppmanar vi 
dessutom ungdomsarbetsledarna att ta med de sociala medierna i sitt 
vardagliga arbete.  
 

Viceordförande beslöt att initiativet kan omformas till en motion om tre fjärdedelar 
av plenum godkänner saken. Det fördes en omröstning. Förslaget att göra 
ärendet till motion vann inte tillräckligt gehör, och därmed behandlades ärendet 
som ett initiativ till diskussion. 
 
Ordförande ajournerade plenum kl. 16.52 för en kort paus. 
 
18 §   Initiativ till diskussion: Ungdomens kyrkodagar och Finlandssvenska 
kyrkodagar 
 
Ordförande öppnade plenum igen kl. 17.10. 
 
Planeringsgruppen för UK 2011 hade kommit in med följande initiativ till 
diskussion: 
 

I flera omgångar har UK diskuterat och propagerat för möten över 
generationsgränser. Detta till exempel på UK 2010 då vi diskuterade bakning 
av nattvardsbröd, vilket ansågs vara en bra åtgärd för att på lokalplan knyta 
kontakt mellan yngre och äldre församlingsmedlemmar. Nu öppnar sig en 
chans för UK att dels förverkliga dessa möten mellan generationer och dels 
få rejält med synlighet bland de ”vuxna” i vårt stift. Nu har det öppnats en 
möjlighet till att i samband med UK 2012 också ordna Finlandssvenska 
kyrkodagar. 
 
Finlandssvenska kyrkodagar ordnas med ungefär fyra till sex års mellanrum, 
alltså betydligt mer sällan än UK. Finlandssvenska kyrkodagar ordnas över ett 
veckoslut och är en samlingspunkt för aktiva församlingsmedlemmar, 
förtroendevalda och anställda i vårt stift. Senaste kyrkodagar ägde rum på 
Lärkkulla 2006 och nästa år, 2012, är det dags för följande arrangemang. 
Ansvar för arrangerande av Finlandssvenska kyrkodagar ligger traditionellt 
på Kyrkans central för det svenska arbetet.  
 
Grundtanken i arrangemangen är att de Finlandssvenska kyrkodagarna 
ordnas på UK:s villkor. UK ska hållas som UK, inledas på torsdag kväll, ha 
plenum, fria förmågors kväll, osv. En del program hålls alltså skilt medan en 
del program är gemensamt. Tack vare ett gemensamt evenemang finns det 



mer resurser att få tag på en bra talare, satsa på temagrupper och 
arrangemangen som helhet. 
 
Största fördelen för UK är ändå den synlighet och det erkännande ett 
gemensamt evenemang kan ge UK. Vi visar år beslutsfattarna i vårt stift att 
de unga är en faktor att räkna med. Vi visar att vi ungdomar har åsikter och 
att vi kan och vill diskutera viktiga ärenden. På gemensamma UK – 
kyrkodagar kan vi dessutom konkret åstadkomma möten mellan UK och 
verkliga beslutsfattare i vår kyrka. Exempelvis kunde UK överlämna någon 
form av resolution till Borgå stifts kyrkomötesombud. 
 
Vad anser plenum om gemensamma Ungdomens kyrkodagar och 
Finlandssvenska kyrkodagar? Hur ska de genomföras? Vad vill ni lämna för 
synpunkter till KCSA och till den kommande planeringsgruppen för dagarna? 

 
Erika Rönngård (Vasa svenska församling) presenterade utskottets arbete. 

 
Om UK får mer synlighet bland de något äldre deltagarna på de 
finlandssvenska kyrkodagarna, kommer det att öka förståelsen både för hur 
viktigt ungdomsarbetet överlag är, men också för hur viktigt UK är? Kan det 
här i sin tur göra det lättare att få loss resurser för att skicka delegater till 
UK? 
 
Om man genom ett gemensamt evenemang har möjlighet att bolla idéer 
med exempelvis förtroendevalda som finns på plats, blir det då lättare att få 
gehör för idéerna? 
 
Kan ett gemensamt evenemang leda till att vi får mer kontakt över 
generationsgränserna, och kan det kombinerade evenemanget bli en rolig 
grej att göra tillsammans för både ungdomar, kyrkoherde och 
ungdomsarbetsledare? 
 
En kombination av UK och de finlandssvenska kyrkodagarna skulle gynna 
kontakten över generationsgränsen och mellan ungdomar och de 
förtroendevalda i församlingarna och stiften. Men gynnas den nybakade UK‐
delegaten av att kyrkomötesdelegaterna lyssnar på deras taltur i plenum? 
 
Vilken roll får de församlingsanställda på ett UK kombinerat med de 
finlandssvenska kyrkodagarna? Kommer de diakoner, ungdomsarbetsledare 
och präster som deltar att tappa bort ungdomarna om de ska knyta 
kontakter inom ramarna för de finlandssvenska kyrkodagarna? 
 
Om ett gemensamt evenemang har parallella program dels för ungdomar, 
dels förvuxna ‐ kommer de unga vuxna att hamna i kläm? Kan man skapa 
tillräckligt med relevanta temagrupper för alla åldrar, och kan ungdomar och 
vuxna mötas i samma diskussioner? 
 



Blir det i slutändan verkligen mera resurser för temagrupper och talare, eller 
kommer det här att handla om ett sätt att spara pengar? Kan det här i värsta 
fall leda till att UK i framtiden börjar ordnas vart fjärde år, för att matcha 
kyrkodagarna? 

 
Maria Helander (Johannes församling) representerade initiativtagarna. I sin taltur 
tog hon upp att deltagarna på UK oftast är mogna och en stor del är unga vuxna. 
Att göra ett program som tillfredsställer alla är en utmaning, men inte en 
omöjlighet. 
 
Ordförande öppnade debatten. I diskussionen kom det fram åsikter där man var 
tveksam till om gemensamma UK och kyrkodagar är en bra idé, men också 
många åsikter som talade för gemensamma dagar. Ungdomens kyrkodagar är en 
så värdefull institution att man inte vill riskera att något av den stämning som finns 
och den utformning UK har ska naggas i kanterna. Man betonade svårigheten att 
ordna med ett program som är anpassat både för unga och äldre. Ett förslag som 
lyftes fram var att ordna UK som vanligt, men att ordna ett bra ungdomsprogram 
på de finlandssvenska kyrkodagarna så att ungdomarna också lockas att komma 
dit. 
 
I diskussionen kom det också fram att det är nu som chansen att ordna 
gemensamt UK och kyrkodagar finns. Att göra ett samkört evenemang påverkar 
inte hur UK arrangeras i framtiden. UK och kyrkodagar har hållits gemensamt 
senast 1974. Då var erfarenheterna inte så bra, men det berodde på att det var 
UK som förverkligades inom ramen för kyrkodagarna. Nu är tanken tvärtom: UK 
hålls som UK och kyrkodagarna förverkligas inom UK:s ramar. 
 
Flera lyfte upp UK:s möjlighet att vara synligt och få sin röst hörd tack vara 
gemensamma UK och kyrkodagar. Man betonade möjligheten till nätverkande 
som finns då man ges möjlighet att träffa alla aktiva i vårt stift. UK:s möjlighet att 
nå ut med sina beslut är också större då de man vanligtvis skickar ett brev till 
skulle vara samlade under samma tak. Man jämförde med vilken genomslagskraft 
Elevriksdagen skulle ha om de bjöd in hela riksdagen till sina förhandlingar. 
 
I många församlingar ordnar man evenemang där man samlas över 
generationsgränserna och de är ofta lyckade, därför kan också UK och 
kyrkodagar tillsammans vara bra. En förutsättning för ett lyckat evenemang är 
dock att UK får hållas som UK. Som konkret förslag nämndes att en del program 
kan vara gemenamt och en del program skilt.  
 
Ordförande drog streck i debatten efter 23 talturer. I diskussionen uttalade sig 
Simon Lampenius och Stefan Myrskog från Kyrkans central för det svenska 
arbetet. 
 
Ordförande ajournerade plenum kl. 17.56 till söndagen den 30.1.2011. 
 
19 §   Initiativ till diskussion: Mer sport på UK  
 
Plenum öppnades av ordförande söndagen den 30.1 kl. 10.18. Röstlängden 
fastställdes för plenarsessionen till 164.  



 
Ungdomarna i Grankulla svenska församling och Esbo svenska församling hade 
kommit in med följande initiativ till diskussion: 
 

Tanken för detta initiativ var att vi som UK deltagaren skulle kunna ge 
planeringsgruppen mera idéer och förslag till olika temagrupper. Årets 
temagrupper är bra och intressanta, men på något sätt ganska likadana. 
Med tanke på hur UK är planerat och hur det ser ut, så skulle det kunna vara 
bra att temagrupperna skulle vara lite mera rörliga. I år är det ganska mycket 
att sitta och diskutera i grupper. 
 
Plenum är ju huvudsaken på UK, men en bra motpol till det skulle kunna vara 
att det skulle kunna finnas några temagrupper som skulle kunna vara t.ex. 
sport. Antagligen är ganska många av deltagarna sportiga av sig och skulle 
vilja ha mera rörlig aktivitet också på UK.  

Emma Liljeroth presenterade utskottets arbete. Hon lyfte upp en idé om att under 
fritiden ha ledda utomhusaktiviteter, exv. åka pulka med sopsäckar. 

 
‐Beslut från 90‐talet: Minst en temagrupp som är idrott 
‐Orkar lyssna bättre om man rör på sig emellanåt (nu väldigt 
diskussionsbetonat) 
‐Bra fördelning om minst en temagrupp skulle vara uttryckligen idrott (gärna 
fler?) 
‐1 ledd aktivitet utomhus på fritiden 
‐Utvärdering: Vad vill folk ha? 

 
Pontus Särs (Esbo svenska församling) representerade initiativställarna. Han lyfte 
fram att det är viktigt att det finns variation bland temagrupperna. 
 
Viceordförande öppnade debatten. Dels tyckte man att UK borde sporra unga till 
att röra på sig mer. Om man får prova på någon idrott under UK fortsätter man 
kanske senare med den också. Dels tyckte man att fokus på UK ska ligga på olika 
diskussionsgrupper, eftersom den typen av grupper inte är så vanliga på 
hemmaplan. Som konkreta åtgärder föreslogs att man borde få veta vilken 
temagrupp man deltar i på förhand, att man kunde ha ledda uteaktiviteter under 
fritiden och man borde ha någon form av snösport då det är vinter när UK ordnas. 
 
Viceordförande drog streck i debatten efter sju talturer. 
 
20 §   Val av representanter (ordinarie och suppleant) för NAVI‐gruppen 
 
Christina Elving-Andersén (Johannes församling) har varit Borgå stifts 
representant i NAVI-gruppen. Hon berättade om gruppens arbete. NAVI (Nuorten 
aikuisten vaikuttamisryhmä) är en grupp som stöder unga kyrkliga 
förtroendevalda.  
 
Ordförande öppnade diskussionen och uppmanade plenum att föreslå nya 
representanter. Christina Elving-Andersén föreslogs som ordinarie representant 



och Elisabeth Nyberg (Grankulla svenska församling) föreslogs till suppleant. 
Plenum omfattade förslagen. 
 

UK:s beslut: 
 
Christina Elving-Andersén (Johannes församling) valdes till ordinarie medlem och 
Elisabeth Nyberg (Grankulla svenska församling) valdes till suppleant i NAVI-
gruppen. 
 
21§  Förslag till tid och plats för UK 2012 
 
Ordförande öppnade diskussionen och bad om förslag för tid och plats för UK 
2012.  
 
Fredrica Nyman (Åbo svenska församling) föreslog att UK hålls som vanligt, men 
att platsen lämnas öppen för KCSA att bestämma. 
 
Matias Särs (Vasa svenska församling) föreslog att UK hålls gemensamt med de 
finlandssvenska kyrkodagarna i Vasa 26–30.1.2012. 
 
Ordförande avslutade diskussionen efter fem talturer varpå plenum skred till 
omröstning. I omröstningen fick Nymans förslag 42 röster och Särs förslag 79 
röster. 
 
UK:s beslut: 
 
UK föreslår att UK och finlandssvenska kyrkodagar ordnas gemensamt och hålls i 
Vasa 26–30.1.2012. 
 
22§  Val av arbetsgrupp för planeringen av UK 2012 
 
Ordförande öppnade punkt 22 för diskussion. Planeringsgruppen för UK 2011 
kallades in för att berätta om hur planeringsarbetet går till. Därefter mottogs 
förslag på medlemmar i planeringsgruppen. 
 
Förslag: 
 
Erika Forsblom (Borgå svenska domkyrkoförsamling) 
Axel Vikström (Borgå svenska domkyrkoförsamling) 
Fredrica Nyman (Åbo svenska församling) 
John-Einar Smeds (Åbo svenska församling) 
Rasmus Särs (Johannes församling) 
Frida Forsblom (Esse församling) 
Ditte Sandholm (Esbo svenska församling) 
 
Kandidaterna presenterade sig själva, varpå plenum skred till sluten omröstning. 
Ärendet ajournerades kl. 11.11 medan rösterna räknades. 
 
Plenum öppnades på nytt av ordförande kl. 11.26 då resultatet i omröstningen 
förkunnades. 



 
UK:s beslut: 
 
Valda till planeringsgruppen för UK 2012 blev: 
 
Rasmus Särs (Johannes församling) 
Erika Forsblom (Borgå svenska domkyrkoförsamling) 
Axel Vikström (Borgå svenska domkyrkoförsamling) 
 
23§  Eventuella övriga ärenden 
 
Inga övriga ärenden hade kommit. 
 
24§  Förhandlingarna avslutas 
 
Ordförande avslutade plenarförhandlingarna vid Ungdomens kyrkodagar 
söndagen den 30 januari kl. 11.29.  
 

 


